קול קורא
קרן מחקר ע"ש מקס ובלה גוגנהיים במוסר ואתיקה יהודיים
מלגות ומענקים

הקרן מציעה מלגות לתלמידי מוסמך, דוקטור ופוסט-דוקטור באוניברסיטה העברית הכותבים עבודות מחקר בנושאי הקרן.  במקרים חריגים תינתן תמיכה חלקית בהוצאה לאור של מחקר בתחום. 

מטרת הקרן לתמוך במחקר באוניברסיטה העברית בתחומי המוסר והאתיקה היהודיים. נושא זה מקיף לא רק מחקרים העוסקים באופן בלעדי במוסר ואתיקה יהודיים, אלא גם מחקרים השוואתיים הדנים ביחס או בקשר שבין המוסר והאתיקה היהודיים למערכות מוסר ואתיקה אחרות. עם זאת, חקר המוסר והאתיקה היהודיים חייב להיות חלק עיקרי וטבעי בהצעת המחקר, והתרומה להבנת נושא זה חייבת להיות מטרה עיקרית ומפורשת של המחקר ולא תוצאת לוואי בלבד. 
כל האמור להלן בלשון זכר מכוון לגברים ולנשים כאחד.
1) 
מלגות לתלמידי מוסמך (בסכום מרבי שווה ערך ל-7,000$). הבקשה תכלול קורות חיים, גליון ציונים, תיאור של עבודת הגמר המתוכננת בציון שם המנחה, ושתי המלצות המעריכות את יכולתו של המועמד ואת הציפיות באשר לאיכותה של עבודת הגמר. 

2) 
מלגות לתלמידי דוקטור (בסכום מרבי שווה ערך ל-20,000$). הבקשה תכלול קורות חיים, גליון ציונים ורשימת פרסומים (אם יש). בנוסף לכך, תלמידי מחקר בשלב א' מתבקשים להגיש הצעת מחקר מפורטת ושתי המלצות המעריכות את איכות ההצעה, יכולת המועמד לבצע אותה והזמן הדרוש להשלמת המחקר. תלמידי מחקר בשלב ב' יגישו את הצעת המחקר המאושרת על ידי הרשות לתלמידי מחקר, ושתי המלצות, אחת מהן של מנחה העבודה. תלמיד העומד לפני סיום לימודי המוסמך רשאי להגיש בקשה למלגת דוקטור, אשר תהיה מותנית בהרשמת המועמד כתלמיד מחקר עד ליום 1 באוקטובר בתחילת שנת המלגה.

3) 
מלגות לתלמידי פוסט-דוקטורט (בסכום מרבי שווה ערך ל-20,000$). הבקשה תכלול קורות חיים, רשימת פרסומים, חוות דעת מלאות על עבודת הדוקטור כפי שנשלחו למועמד, שתי המלצות ותוכנית מחקר מפורטת לשנת המלגה. תלמיד העומד לפני השלמת הדוקטורט רשאי להגיש בקשה למלגת פוסט-דוקטורט, אשר תהיה מותנית בהשגת התואר דוקטור עד ליום 1 באוקטובר בתחילת שנת המלגה.
4) 
הזוכים במלגה לא יהיו רשאים להשתכר מעבודה נוספת מעבר למפורט בתקנון האוניברסיטה בנוגע למלגות מחייה לתלמידי מוסמך ודוקטור (ראו אתר האוניברסיטה העברית). כמו כן הם נדרשים למסור דו"ח התקדמות בתום הסמסטר הראשון של שנת המלגה. הוועדה האקדמית מוסמכת להפסיק את תשלום המלגה אם לא יתקיימו התנאים הללו.
5) 
בקשות לתמיכה בהוצאה לאור של ספר בנושא הקרן (בסכום מרבי שווה ערך ל-10,000$, שאף לא יעלה על מחצית עלות ההוצאה). הבקשה תכלול: (א) קורות חיים ורשימת פרסומים (אם יש); (ב). שמותיהם של שני ממליצים שיתייחסו לאיכות הספר; (ג) אישור קבלה לפרסום והצעה מפורטת של עלות ההוצאה לאור; (ד) פירוט מלא של  מקורות המימון שעמדו לרשות המבקש לצורך המחקר והפרסום, ושל אלה שיעמדו לרשותו בשנת תשע"א.
6) 
משלוח המלצות. בבקשה יצוינו שמות של שני ממליצים. ההמלצות תישלחנה לחוד, על ידי הממליצים עצמם, ליו"ר הוועדה האקדמית של הקרן כמפורט למטה. המבקש אחראי לדאוג להגעת ההמלצות ליעדן לפני המועד האחרון להגשת הבקשות.  
מועמדים המעוניינים להגיש בקשות לתמיכה מהקרן לשנת תשע"א יגישו בקשות כמפורט לעיל, ב-6 עותקים מודפסים, עד ליום רביעי, ט' בניסן תש"ע, 24 במרץ 2010. יש לציין כתובת וכתובת דואר אלקטרוני לצורך בירורים. 

הכתובת למשלוח הבקשות: פרופ' שלמה נאה (יו"ר הוועדה האקדמית של הקרן), החוג לתלמוד, הפקולטה למדעי הרוח, האוניברסיטה העברית. המלצות ניתן לשלוח גם בדואר אלקטרוני: naeh@huji.ac.il.
