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מפגש הכרות
המפגש הראשון בקהילת העמיתים התעמק בעיקר בהכרות המשתתפים ודיון בהלך הרוח של הקבוצה. במפגש התקיים דיון ובו עלו מספר הצעות לגבי מהות ומטרות הקבוצה, עניין אשר היה פתוח לשינויים. אחת ההצעות, הייתה שיטה של קולוקוויום בה משתתפים/ות יוכלו לשתף בנושא שלהם/ן ולקבל משוב, דבר אשר יאפשר דיון פרודוקטיבי לאור שיתוף חוויות ועיסוק בהן. בהתחשב בניסיונם/ן המגוון של המשתתפים/ות, הוצע גם לקיים מפגשים בהם יספרו המשתתפים/ות על מפגש עם תרבות אחרת לפי הגדרותיה הקלאסיות (שפה, דת, לאום, גזע), זאת בכדי להגיע להבנה הבסיסית של הנושא. 
במפגש הוסכם כי ישנן הגדרות מצירות ומרחיבות של תרבות, ולחלקן השפעה לא מבוטלת על האופן בו אנו תופסים מונח זה, הן במישור הבין דורי והן במישור הבין חברתי. בכדי לתת את הדגש על דברים אלו, הוחלט כי למידה על רב-תרבותיות תעשה ברובה דרך שילוב סיפורו/ה האישי של אחד/ת המשתתף/ת עם נושא זה. טכניקה שהוצעה ככלי לדיון בסיפור האישי היא טכניקת למידה מהצלחות אשר פותחה על ידי פרופסור יונה רוזנפלד, כמו גם הרצאת אורח של פרופסור רוזנפלד. הוסכם גם כי אף שלמידה מהצלחות מהווה נדבך חשוב לנושא, למידה מכישלונות חשובה לא פחות ועל כן הומלץ לשתף גם בניסיון מאירועים שלא צלחו, והכל דרך חקר מקרים. 
העיסוק בחקר מקרים העלה סייגים, במיוחד בכל הקשור להיבטים התאורטיים בהם תעסוק הקבוצה במפגשים. כאן הוצע כי ניתן דרך מקרים להבין עקרונות מסוימים הן על המטפל והן על שיטת הטיפול (בהם גם עקרונות של ערכים ואתיקה). באופן זה, עצם העיסוק בעזרה למטופל בהקשר רב-תרבותי העלתה גם סוגיה קונסטרוקציוניסטית לגבי הגדרתו של טיפול. סוגיה זאת הובילה ל שאלת "מטה" לגבי הקבוצה, זאת לאור חשיבות העיסוק בדקונסטרוקציה של טיפול בהתחשב במגוון הדיסציפלינרי של המשתתפים/ות. בהקשר זה צוין כי בעוד שלפירוק ההבניה החברתית של טיפול יש ערך בכל הקשור לרב-תרבותיות, מן הראוי למצוא איזון בין מאפיינים של פירוק למאפיינים של הרכבה, בהתאם להסכמת המשתתפים/ות. 
במפגש הועלתה גם סוגיית התוצרים. כאן צוין הרצון לפתח משהו מעבר לדיון, והוסכם לתעד את הפגישות על ידי המשתתפים/ות בכל מפגש ומפגש. אחד התוצרים שהוצעו הינו מסמך כתוב אשר יהווה בסיס למאמר, או בין מאמר לספר. הצעה נוספת הייתה הנגשת הידע לאוכלוסייה הרחבה, הן דרך הרצאות או דרך פעולה רחבה יותר בקהילה. 
בהתאם לבקשת המשתתפים/ות, הדיונים הקרובים יעסקו בתפיסה אודות הטיפול כמדע, אוניברסליות אל מול טיפול, ערכים בטיפול ועיסוק בקונפליקטים בטיפול בין תרבותי, לרבות יחסי כח בין מטפל/ת למטופל/ת. 
נכחו במפגש: 
אמיתי אליחן, אנג'ל מתי, אקרמן איל רונן, בלזר מיכה, סבר ריטה, עמנו אוראל בני, ושמואל נעמי.
סיכום זה מתבסס על פרוטוקול הפגישה שנכתב על ידי אקרמן איל רונן. 
