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עמיתי מרטין בובר במדעי הרוח והחברה באוניברסיטה העברית

קול קורא

להצעות מחקר לפוסט דוקטורנטים בשנה האקדמית תשע"ב (2011/12)
תכנית עמיתי מרטין בובר, פרי שיתוף פעולה בין האוניברסיטה העברית והמשרד הפדרלי הגרמני לחינוך ומחקר (BMBF), הוקמה במטרה לתמוך במחקר אקדמי בין-תחומי ובין-תרבותי ברמות הגבוהות ביותר בקרב חוקרים צעירים (בשלב הבתר-דוקטורט) מישראל וגרמניה, בשיתוף עם עמיתים בכירים. הוועדה האקדמית של תכנית עמיתי בובר תבחר עשרה חוקרים צעירים מצטיינים (חמישה מישראל וחמישה מגרמניה) מכל תחומי מדעי הרוח והחברה (לא כולל משפטים וכלכלה). רשאים להגיש מועמדות מי שסיימו תואר דוקטור באוניברסיטה ישראלית או גרמנית וכן גם אזרחים ישראלים או גרמנים שסיימו את תואר הדוקטור בארצות אחרות. תישקל מועמדותם של חוקרים שהדוקטורט שלהם אושר לאחר ה- 1 באוקטובר 2006 ולא יאוחר מה -15 במרץ 2011. תלמידי דוקטורט המגישים את עבודת הדוקטורט שלהם לאוניברסיטאות בארה"ב בחורף-אביב 2011 רשאים להגיש את מועמדותם בתנאי שעבודתם תאושר עד מאי 2011.
העמיתים יקחו חלק ביצירת קהילת חוקרים תוססת, המשקפת ספקטרום רחב של תחומי מחקר במדעי החברה והרוח והמגלמת רוח של העזה והרפתקה אינטלקטואלית. קשר למדעי היהדות וישראל או ליחסי ישראל-גרמניה אינו הכרחי. אנו מחפשים הומניסטים יצירתיים וחוקרים מתחום מדעי החברה בעלי אופקים אינטלקטואלים רחבים. הדיונים במסגרת תכנית עמיתי בובר יהיו באנגלית (ולא בעברית או בגרמנית).
העמיתים שייבחרו, יתבקשו להעתיק את מגוריהם לירושלים ויקבלו מלגה חודשית בגובה של כ-9,000 שקלים. בנוסף לכך העמיתים יזכו לסבסוד דיור בכפר הסטודנטים או בדירה לבחירתם. לרשות המלגאים יועמד משרד בקמפוס הר הצופים. העמיתים יעסקו במחקריהם וישתתפו בסמינרים דו-שבועיים, הרצאות, סיורים לימודיים ופעילויות אקדמיות אחרות. בכך ניתנת לעמיתים ההזדמנות למחקר בתחומי העניין שלהם תחת תנאים אופטימליים במשך תקופת המלגה.

המלגות ניתנות תחילה לתקופה של שנתיים (בכפוף להערכה של עבודת העמית בתום השנה הראשונה), החל מה -1 לאוקטובר 2011, על בסיס תיאור מפורט של הצעת מחקר מקיפה וחדשנית. המלגה ניתנת להארכה מעבר לשנתיים הראשונות באישורה של הוועדה האקדמית של תכנית עמיתי בובר. 

התאריך האחרון להגשת מועמדות לשנה"ל תשע"ב (2011/2012) הוא ה-30 בינואר 2011. על המסמכים להגיע למשרדנו לא יאוחר מתאריך זה.
הוועדה האקדמית של תכנית עמיתי בובר תתכנס בסוף חודש מארס לבחירת העמיתים לשנה האקדמית הבאה. מועמדים שיגיעו לשלב המתקדם יזומנו – בהתראה קצרה יחסית – לראיון שייערך פרונטלית או דרך תוכנת "סקייפ".

הגשת המועמדות תכלול: קורות חיים, רשימת פרסומים, תיאור מפורט של הצעת מחקר (לא יותר מחמישה עמודים ברווח כפול), תקציר בן עמוד אחד של עבודת הדוקטורט, שני מכתבי המלצה, וכן דוחות השיפוט של עבודת הדוקטורט, אם מצויים בידי המועמד. יש לשלוח את כל המסמכים באנגלית, למעט דוחות השיפוט אם הם כתובים בשפה אחרת. כל המסמכים יוגשו בשלושה עותקים מודפסים, בדואר, כאשר כל אחד מהם מאוגד בתיק הגשה מפלסטיק פשוט בעל חזית שקופה, ללא כל סיכות מהדק, יחד עם תקליטור הכולל עותק של כל החומר. נא להמנע משליחת קבצים בדוא"ל.

מכתבי ההמלצה בלבד ישלחו על ידי הממליצים ישירות בדוא"ל  לכתובת:

 buberso@mscc.huji.ac.il  או במעטפות חתומות בדואר רגיל.

את משלוח ההצעות יש למען אל:

עמיתי בובר, האוניברסיטה העברית בירושלים, בניין רבין, חדר 2201, הר הצופים, ירושלים, 91905. 

.

לפרטים נוספים ניתן לפנות ליעל ברון בדוא"ל: buberso@mscc.huji.ac.il או בטל': 02-5883901 או 02-5881747. 

כתובת האתר שלנו היא:

http://buberfellows.huji.ac.il/
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The Martin Buber Society of Fellows in the Humanities, Rabin Building, Room 2201, The Hebrew University, Mount Scopus, Jerusalem 91905
Tel: 00972(0)2 5883901, Fax: 00972(0)2 5880265, Email: buberso@mscc.huji.ac.il, http://buberfellows.huji.ac.il
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