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סדנת תזה 

הגשה בשיעור רביעי,  יום שלישי, ה – 1 בדצמבר  2009.

מטרת  תרגיל מספר 3 היא להתקדם בכתיבת הצעת המחקר תוך כדי שיפור החלקים הראשונים (כלומר שיפור תרגיל מספר שניים (לאחר ההערות ולאחר שהשקעת זמן לקידום התרגיל). לשם כך אבקשכם להגיש לי בשיעור שני עמודים מודפסים הכוללים את המרכיבים הבאים של ההצעה:

א. שם המחקר 
ב. מבוא (הצגת הרקע המחקרי  והעובדתי לנושא,  לא יותר מחמש עשרה שורות)

ב.  מטרת המחקר ( כתיבה אנליטית, ראשית, שנית, שלישית; לא יותר משלוש שורות)

ג. תרומת המחקר  ( כתיבה אנליטית, ראשית, שנית, שלישית; לא יותר משלוש שורות)

ד. שאלות המחקר
ה. הספרות הרלוונטית למחקרך (ביבליוגרפיה מוארת של לא יותר משלושה פריטים המרכזיים לעבודתך). ראה דוגמא לביבליוגרפיה מוארת בדוגמא הבאה: 
1. White Paper: A Guide for Food Advertising Self-Regulation, National Advertising Review Council (NARC), 2004

In fulfillment of its mission to provide leadership in advertising self-regulation and to increase the understanding of the role of self-regulation of food advertising to children and adults, the NARC Board of Directors has published this White Paper. NARC undertook this White Paper because of a concern that there could be widespread lack of awareness of the self-regulatory system’s work with food advertising.  A better understanding of advertising self-regulation, public awareness of the role of self-regulation, and the important examples of food advertisers’ voluntary compliance with CARU and NAD decisions and recommendations can increase public confidence that advertising meets the highest standards of truth and accuracy. 
C. Manly Molpus, President and CEO of the Grocery Manufacturers of America (GMA,  
a trade association representing major food industry manufacturers), also suggested that 
many consumers, companies and policy makers would benefit from a greater understanding of all that self-regulation has accomplished in the United States and thus better appreciate its full potential to be a significant force in the future. 
This White Paper documents ongoing self-regulatory efforts, publicizes the existing decisions that have been made in the category of food advertising and provides an historical overview with representative examples from over 900 cases and inquiries on food and nutrition advertising by CARU and NAD.  It also includes a section on current developments that synthesizes CARU’s principles, guidelines and decisions related to food advertising to children.  

ו. מהו המאמר שישמש לך כמודל מחקרי וככתובת להתמודדות מחקרית עם מסקנותיו?   ומדוע ? מה תיקח ממנו ? 

ז.  מהן התיאוריות שישמשו להסבר (לפחות שתי שתיאוריות שבניהן קיים ויכוח)

ח. מהן ההשערות המחקריות שאותן תגזור מהתיאוריות ? לאיזה שאלה מכוונות השערות אלו ? (בחון אותן, בלי לדרג את מול מודל ההשערה האידיאלית שהוצגה בשיעור). 
בברכה
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