קורס מרוכז בחופשת סמסטר:

נוודות רועים: הבטים אנתרופולוגיים והיסטורים:
פרופ' אנטולי חזנוב
פרופ' אנטולי חזנוב, מגדולי האנתרופולוגים ההסטוריים בעולם וגדול חוקרי נוודות הרועים, הסכים להעביר בשנה הבאה קורס מרוכז לתלמידים מתקדמים. הקורס "נוודות רועים: הבטים אנתרופולוגיים והסטוריים",  שיקנה 2 נ"ז, יכלול 13 הרצאות שתינתנה במהלך חופשת סמסטר - 16-25.1.11 ו-13-17.2.11.  הקורס יהיה פתוח לתלמידי דוקטורט ולתלמידי מא במסלול המחקרי (ולתלמידי בא מתקדמים ומצטיינים באישור המרצה) בפקולטאות למדעי הרוח והחברה ויועבר באנגלית. 
הקורס ינתן במסגרת החוג ללימודי מזרח אסיה בשיתוף עם תכנית הדוקטורנטים המצטיינים. 
תיאור הקורס מצורף להלן.
המעונינים להירשם לקורס מתבקשים לפנות לפרופ' מיכל בירן בדואל  biranm@mscc.huji.ac.il 
 

נוודות רועים: הבטים אנתרופולוגיים והיסטורים: 
פרופ' אנטולי חזנוב; 1 שעה 2 נ"ז (ינתן בחופשת סמסטר)
 הקורס יתמקד בלימוד השוואתי של המאפינים המרכזיים - גיאוגרפים, כלכליים, סוציו-פוליטים ואחרים- של נוודות הרועים, תוך דגש על הנוודים מערבות ומדבריות אירואסיה. בנוסף יבחן הקורס את מקורות ביות בעלי החיים; המרעה הנייד ונוודות הרועים; את יחסי הנוודים עם יושבי הקבע בפרספטיבה הסטורית; ואת מאפיניהן המיוחדים של היחידות הפוליטיות שהקימו הנומדים. חלקו האחרון של הקורס יוקדש לסוגית המודרניזציה של  חיי הנוודות ולמקומם של הנוודים בעולם כיום. 
 
 

Pastoral Nomadism: Anthropological and Historical Aspects: 
The course will focus on a comparative study of extensive pastoralism and pastoral nomadism in their main geographic, economic, sociopolitical and other characteristics. Particular attention will be paid to the nomads of the Eurasian steppes, semi-deserts, and deserts. In addition, it will examine the origins of animal husbandry, mobile pastoralism, and pastoral nomadism. The course will also explore the interrelations between pastoral nomadic and sedentary societies in their historical perspective, as well as  the peculiatiets of the nomadic statehood. The last part of the course will be devoted to an unsolved problem of modernization of the mobile pastoralists and their positions in the contemporary world.

