סיכום מפגש חברותא 18.4.12 –  עבודה עם קובץ נתונים

אורח: סער גרשוני, המחלקה לסטטיסטיקה
איך לעבוד עם נתונים? אנחנו לא אמורים להיות מומחים לסטטיסטיקה או להכיר לעומק את המודל הסטטיסטי שאנחנו בוחרים להשתמש בו, אבל כן חשוב שתהיה לנו איזושהי יכולת לדעת להתאים את המודל הסטטיסטי לניתוח שאנחנו רוצים לעשות. 

חזרה על סולמות מדידה:

· סולם קטיגוריאלי: כשאין יחס בין הקטיגוריות עצמן (כמו למשל בשמות של ערים), אבל אנחנו יודעים שהן לא מסמלות את אותו הדבר. במקרה הזה המדד הכי טוב הוא השכיח.
· סולם אורדינלי: גם עם משתנים שמיים, אבל שיש בין הערכים איזשהו יחס - ערך אחד הוא יותר או פחות מהשני. כשבונים סולם כזה מסוג מידת הסכמה או שביעות רצון, חשוב ליצור מספר אי זוגי של ערכים כדי שהערך שבאמצע יהיה ערך נייטרלי - כך אנחנו מאפשרים לנשאלים לא לבחור צד. במקרה הזה המדד הכי טוב הוא החציון, כי הוא נותן לנו הרבה מידע על ההתפלגות של הנתונים. 
· סולם אינטרוולי (הפרשי): סולם שבו אין 0 מוחלט. יש משמעות להפרשים אבל לא למנות עצמן. המנה היא חסרת יחידות אבל הגודל עצמו הוא בעל משמעות אמיתית וכמותית. דוגמא לשימוש בסולם: טמפרטורות. כשמשתמשים בסולם כזה אז חשוב להבין מה אומרים המספרים - עדיף לחשוב עליו במושגים של יותר או פחות, ולא לקחת את הערכים כמו שהם. 
· סולם יחס: יש 0 עם משמעות. ניתן ליחס משמעות למנה של ערכים שונים.

בחזרה לשאלת המחקר: לפני שבוחרים את המודל ומנתחים את הנתונים חשוב להחליט מה רוצים בעצם לעשות - האם רוצים לבחון קשר בין שני משתנים כדי להבין אם אחד משפיע על השני, או בכלל לנבא שתופעה מסוימת תקרה או לא. 

בשלב הבא מחליטים איזו שיטה סטטיסטית מתאימה, מהן ההנחות שצריכות להתקיים בשביל השימוש במודל הספציפי, ואוספים את הנתונים כך שיתאימו למודל. 

SRS simple random sample: אחת ההנחות הבסיסיות בעבודה עם המודלים הסטטיסטיים השכיחים היא שהמדגם שבחרנו מתפלג נורמלית, התצפיות בו לא תלויות זו בזו, ושמדגם דומה היה יכול להיבחר באופן אקראי. 

הקשיים: 
1. הסתברות מותנית היא משהו שלאף אחד אין אינטואיציה לגביו. אנחנו רגילים לחשוב על תוחלות או על הסתברות רגילה (בשלב אחד) ולא על הסתברות בשני שלבים. למשל: כשעובדים עם סקרים - התפלגות הדגימה לא דומה להתפלגות האוכלוסייה, והתשובות שקיבלתי משקפות את התשובות שקיבלו הסוקרים מכל מי שהסכים לענות על הסקר. הסקרים גם לא מייצגים טוב קהילות מסוימות - כמו חרדים או ערבים.  
2. חשוב גם לשאול את עצמנו אם יש תלות בין תצפיות, כמו למשל במקרים שבהם סוקרים שואלים שני אנשים מאותה משפחה.  

מודלים של משתנה מסביר ומשתנה מוסבר: ברגרסיה פשוטה יש משתנה מוסבר יחיד ומשתנה מסביר יחיד.regression  multivariate כשיש אוסף של משתנים מוסברים ואוסף של משתנים מסבירים. ה-Y, המשתנה המוסבר, הוא בעצם וקטור. 

הערות כלליות לעבודה עם מודלים סטטיסטיים: 
1. לוודא שהנחות היסוד של המודל מתקיימות בנתונים - התפלגות נורמלית, אי תלות. שהמשתנה המוסבר הוא רציף. אם הוא לא - אז צריך להחליף מודל. 

2. אותה רגישות צריך לגלות כלפי המשתנים המסבירים - המודלים השכיחים מניחים שהנתונים הם רציפים. אם הם לא - צריך לקודד אותם מחדש ויש לזה השפעה על הדרך שבה נפרש את התוצאות. 
מודל לוג ליניארי: עובד על טבלאות מסוג קרוסטאב, כלומר כשהמשתנים הם נומינליים או אודינאליים. בוחן תלות או אי-תלות בין משתנים, גם כאשר יש יותר משני משתנים במודל, ואז בוחנים תלות מותנית.
ANOVA בודק הבדלים בתוחלות בין קבוצות שונות. ההנחות של רגרסיה לינארית מתקיימות כאן. עובד עם סולם נומינלי/אורדינלי במשתנה המסביר. חשוב לעבוד עם קבוצות בגודל דומה. 

עבודה עם קבצי נתונים:

אנחנו מניחים שאין תלות בין התצפיות. 

תלות סטטיסטית בין משתנים: זה אומר שההתפלגות של הערכים של משתנה שונה בהינתן קיומו של משתנה אחר. אם, למשל, סוקרים אב ובן מאותה משפחה, אז ברגע שסקרתי את האבא אני יודעת שההתפלגות של התשובות האפשריות של הבן שונה מאשר אם הוא לא היה הבן שלו: אם האבא מצביע ל"בית היהודי" ההסתברות שגם הבן שלו מצביע ל"בית היהודי" שונה מזו של אדם רנדומלי אחד ששאלתי ברחוב סתם כך. ובאופן פורמלי: האם הידיעה של התפלגות אחת משנה את הידיעה של התפלגות אחרת?

ב. איך בוחרים את השיטה הסטטיסטית? צריך להבין מהם הסולמות ואיזה מודל סטטיסטי צריך.  

odds ratio: ההסתברות שמשהו יקרה אל מול ההסתברות שהוא לא יקרה. מנת יחס סיכויים: הסיכוי שא' יקרה בהינתן ב' חלקי הסיכוי שא' יקרה חלקי ג'. זה נותן מדד חשוב לגבי איך התנאי שהתניתי בו ישפיע על התופעה שאני מתבונן בה. 
עניינים טכניים

הקורסים שסער מלמד מיועדים לתלמידי מחקר: 

1. רגרסיה וניתוח שונות ללא-סטטיסטיקאים בסמסטר א'. 

2. סטטיסטיקה א-פרמטרית, בסמסטר ב'. ניתוח של נתונים שבהם ההנחות הרגילות לא מתקיימות.

(סיכמה: מעין מור)
