ברכות לזוכים במימון תוכנית מרחב אקדמי
אנו שמחים להודיע כי שתי ההצעות שהוגשו לועדת התוכנית, על ידי הדוקטורנטית אילנה שפייזמן מבית הספר למדיניות ציבורית, ועל ידי יהודה צור מן המחלקה לסוציולוגיה ואנתרופולוגיה בשיתוף עם קרן שחף, נמצאו ראויות לסיוע במימון מטעם תוכנית מרחב אקדמי. 
שתי ההצעות מקדמות ארגון סדנאות שישלבו הרצאות של מומחים ופעילות סטודנטיאלית בנושאים שונים. הצעתה של שפייזמן מכוונת לקידום דיון אינטרדיסציפלינרי בשיטות מחקר איכותניות חדישות ושילובן בשיטות מחקר אחרות (הפעילות תמומן ב-6000 ₪ מכספי התוכנית). הצעתם של צור ושחף עוסקת בבחינתם משמעותם של גבולות ארגוניים ומיועדת לאיסופם של סיפורים והתנסויות הנוגעים לגבולות כאלה ולמשמעותם בתהליכים ארגוניים (הפעילות תמומן ב-2000 ₪ מכספי התוכנית).
ברכות לזוכים ואיחולי הצלחה בפרויקטים המרתקים.
בהזדמנות חגיגית זו אני פונה אליכם, הדוקטורנטים בפקולטה, כדי לבקש לשמוע מכם על צרכיכם ועל המגבלות המוגדרות, אולי בתוכנית, ומונעות מכם לפנות ולבקש את תמיכתה. לקראת פרסום קול קורא נוסף למימון במסגרת התוכנית, אנו מעוניינים להרחיב את מעגל הפונים ואת מאגר הפרויקטים שימומנו ומבקשים להתאים את תנאי הסף של המימון לצרכים קונקרטיים יותר שלכם כסטודנטים. כדי לדעת מה הם צרכים אלה וכיצד ניתן להרחיב את מעגל הפונים. נזדקק לעזרתכם ונשתדל להיות קשובים לעצותיכם.
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