16/12/2009

פרוטוקול סיכום: סדנא מתודולוגית לחוקרים צעירים במזרח אסיה  שהתקיים ביום ד', 16 בדצמבר 2009, במשרדו של ניסים אוטמזגין במכון טרומן.
נוכחים: ניסים אוטמזגין, אנדריי גומולין, הלנה גרינשפון, סיגל גליל, אהוד ענבל
בשנים שעברו התקיימו שני סמינרים מתודולוגים אשר עסקו ביפן.  הרעיון בבסיס הסמינר הנו לא להציג את המחקר, אלא את המתודולוגיה והקשיים המתודולוגיים הייחודיים ללימודי מזרח אסיה -נושא אשר חסר במדעי הרוח.  בסדנה לפני שנתיים, כל משתתף הציג את מחקרו, ובשנה שעברה ההצגה התקיימה בזוגות כאשר כל זוג הציג תחום ספציפי במחקר של יפן.  השנה התכנית היא להרחיב את הסדנא ולשתף גם חוקרים העוסקים בסין ובקוריאה.  לשם כך, תקציב בסיסי התקבל מהמרחב האקדמי (3,000 ₪). התקציב כנראה יספיק למימון ארוחת צהריים משותפת, כיסוי הוצאות חדר, רמקולים, ופרסום, ואולי מרצה מומחה מחו"ל אשר ידבר על המתודולוגיה ומצב המחקר – אם נצליח לקבל מימון מגורם נוסף.  נכון להיום, הסכום אינו מספיק בכדי לממן הזמנת מרצה מומחה מחו"ל.
תאריך הסדנא:

ישנן שתי מגבלות: הכנס השנתי באוניברסיטת חיפה מתקיים בתאריכים 26-27 באפריל וישנו כנס במכון טרומן בתאריכים 4-6 במאי.  על כן, הוחלט כי הסדנא תתקיים בתאריך 25 באפריל, יום א', בכדי לכלול מקסימום משתתפים.

מסגרת הסדנא:

דוקטורנטים מתקדמים יציגו את המתודולוגיה בה הם עושים שימוש ואת הקשיים אשר בהם הם נתקלים.  יתכן שההצגות תרוכזנה במושבים על פי נושאים, דוגמת היסטוריה, פוסט מודרניזם וכדומה.  בנוסף, ננסה לקיים פאנל חיצוני של חוקרים בכירים (כגון יורי פינס, גדעון שלח, יצחק שיחור, בן-עמי שילוני ונמרוד ברנוביץ') אשר יציגו את מצב המחקר בתחומם.  בנוסף, יתקיים פאנל סיכום.

הסדנא תהייה סדנא פתוחה עבור חוקרים ותלמידים בתארים מתקדמים.

פעולות:

ניסים יבקש ממיכל דליות-בול את רשימת המשתתפים בכנס בחיפה בכדי לפנות לדוקטורנטים אשר מציגים את מחקרם.

עד תאריך 24/12 יופץ קול קורא.  מארגני הסדנא מתבקשים לשלוח לאהוד ענבל רשימת חוקרים ועמיתים (כולל דרכי התקשרות במידת האפשר) בהקדם האפשרי.

ניסים יפנה למדור קשרי חוץ במטרה לברר אפשרות קבלת מימון נוסף.

אהוד יפנה לפקולטה במטרה לגייס מימון נוסף.
בוצעה פנייה אל מיכל בירן בכדי לברר האם ניתן להעביר את סכום הכסף שהוקצה לידי אחד מהמרכזים ולא לידי אחד מהמארגנים בשביל לקבל "מחירי אוניברסיטה".

ניסים ידון עם יורי פינס וגידי שלח בנוגע לפן האקדמי של הסדנא.
אנו מבקשים מכל מי שיש לו רעיון לגבי משתתפים ומרצים אפשריים לסדנה לפנות בהקדם לאהוד בכתובת אימייל ehud.inbal@mail.huji.ac.il  
בהצלחה!
