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קבוצת כתיבה וביקורת עמיתים בנושא מחקר התנהגותי אמפירי
ראש הקבוצה: שהם חשן-הלל
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הקבוצה שלנו: 

בדיוק לפני שנה, ביוני 2009, קיימנו את הפגישה הראשונה שלנו כקבוצת חברותא, קבוצת כתיבה וביקורת עמיתים (peer-review) בנושא מחקר התנהגותי אמפירי. התכנסנו אז, דוקטורנטים מתקדמים מהמחלקה לפסיכולוגיה, מבתי הספר לחינוך ולמנהל עסקים ומהמרכז לרציונאליות, כדי לתמוך זה בזה בתהליך כתיבת המאמרים. במשך השנה שחלפה עסקנו במסגרת הקבוצה במגוון של נושאים העונים להגדרה הרחבה של מחקר התנהגותי ניסויי. המאמרים שהוצגו הוצגו היו למשל בנושאים של: תהליכים אוטומטיים אצל קשישים, קונפליקט לא מודע בין מטרות, אלטרואיזם והתייחסויות לחלוקות לא שוויוניות, השפעת דרכי בחירה שונות על ההחלטות שאנו מקבלים. העיסוק במחקר ניסויי במטרה להבין טוב יותר את ההתנהגות האנושית, משותף לכל החברים בקבוצה. עם זאת, כל חבר עוסק בתחום שונה ומגיע מפרספקטיבה אחרת. 
אופני פעולה ואופן גיוס משתתפים: 

אופן הפעולה שגובש על ידי מרכזת הקבוצה, ושעל פיו נערכו המפגשים עד כה, הוא כדלקמן. המפגשים נערכים אחת לחודש, בחדר הסמינרים במחלקה לפסיכולוגיה. המועד המדויק מתואם על ידי מרכזת הקבוצה באמצעות דואר אלקטרוני. כל מפגש מוקדש למאמר שאחד מחברי הקבוצה עסוק בכתיבתו. כשבועיים לפני מועד הפגישה, שולח אחד החברים בקבוצה (על פי סדר שנקבע על ידי מארגנת הקבוצה מראש, ובתיאום עם כל חברי הקבוצה), מאמר (באנגלית) שכתב ושנמצא בשלבי כתיבה מתקדמים. חברי הקבוצה כולם קוראים את המאמר בבית, מעירים עליו הערות בכתב (באמצעות עקוב אחר שינויים), ושולחים את תגובותיהם לכותב עד יומיים לפני מועד הפגישה. התגובות כוללות כל סוג שהוא של ביקורת בונה – החל בהגיגים תיאורטיים, המשך בהצעות לעריכת ניסויים נוספים, הסברים אלטרנטיביים לתוצאות מוצגות, הצעות לניסוח משפטים ופסקאות, רעיונות נוספים, הפניות למאמרים, הצעות לקישור לספרות נוספת וכן הלאה. לכותב נותר די זמן לעבור על ההערות של חברי הקבוצה ולהתכונן למפגש עצמו. במהלך הפגישה, אשר אורכת כשעתיים, מתנהל דיון סביב המאמר – מוצעות הערות לשיפור, מתקיימים דיונים בנושאים תיאורטיים ומתודולוגיים רלוואנטיים, מועלים רעיונות לניסויים חדשים שידגימו בצורה חזקה יותר את טענות הכותב, וכו'. כמו כן, נעשה ניסיון לזהות הערות שחזרו על עצמן ושהפריעו לכמה מחברי הקבוצה, ולהגדיר את הנקודות המרכזיות הראויות להתייחסות נוספת ולשיפור. 

קשר עם המחלקה להוראת אנגלית כשפה זרה
משום שמטרתנו העקרית היא התקדמות בכתיבה, ומשום שאנו כותבים מאמרים באנגלית בלבד, חשוב היה לנו לקבל תמיכה בנושא הכתיבה באנגלית. המחלקה להוראת אנגלית כשפה זרה, בראשות הגב' שרון הירש, ובעזרתו הפעילה כתמיד של פרופ' דוד לוי-פאור, נרתמה למשימה. הועמדו לרשותנו שתי מורות לאנגלית – גב' אניטה גבאי וגב' פנינה ברנד. המורות ליוו בהתנדבות את כותבי המאמרים, נפגשו איתם באופן פרטני פעם או פעמיים, לפי הצורך, וניסו לעמוד על הבעיות המרכזיות והשיפורים החשובים שניתן לעשות בכתיבה. 
משום שמרבית העזרה שאנו יכולים להגיש זה לזה מתמקדת בתחומים המקצועיים, מתודולוגיים ותיאורטיים, סיפקו לנו המורות לאנגלית פן חשוב שלא יכולנו לספק בעצמנו, של תמיכה. 

זה המקום להודות לאניטה ולפנינה! תודה מקרב לב.
האפקטיביות של הקבוצה: 

אנו מוצאים כי על אף התמיכה מהמנחים, משוב הניתן על-ידי קבוצת עמיתים הוא חשוב ומועיל. הביקורת המועלה על ידי חברי הקבוצה היא מקצועית ורלוואנטית, ומגיעה מזוויות חשיבה חדשות ורעננות, ומועברות באופן נעים ותומך. לחברי הקבוצה תחומי התמחות שונים, ומגוון הנושאים ותחומי הידע מאפשרים משוב מאנשים שעבורם התוכן הוא חדש, גם אם שיטות המחקר מוכרות. 
זוהי הזדמנות נדירה גם להרחבת הידע בתחומים שאינם קשורים ישירות לנושא המחקר הספציפי של כל אחד מהדוקטורנטים בקבוצה, ידע שקשה היה להיחשף אליו שלא במסגרת קבוצת הדיון. בנוסף, כל חברי הקבוצה עובדים תחת מסגרת מתודולוגית דומה והדבר מאפשר רב-שיח מקצועי שמתבסס על מכנה משותף נהיר לכל. מניסיוננו עד כה מצאנו כי הקבוצה מובילה דיונים ומשובים מועילים ומקצועיים בנושאים של הצגת התוצאות בצורה הברורה ביותר, מציאת הסברים אלטרנטיביים בעייתיים לתוצאות, דיוק בניסוח השערות המחקר, הצעת ניסויים וניתוחים סטטיסטיים אפשריים נוספים. 
מעבר לתרומה המקצועית המשמעותית של פעילות הקבוצה, אנו מוצאים חשיבות רבה גם לתרומה החברתית שמתאפשרת במסגרת זו. הפגישה בין דוקטורנטים ממעבדות שונות, שהעבודה השוטפת של חלקם היא אינדיווידואלית ומבודדת, מאפשרת מסגרת לתמיכה חברתית החשובה כל כך בשלבים המוקדמים של פיתוח הקריירה האקדמית. חוויות הכתיבה, העבודה עם מנחה, הרצת הניסויים וההתקדמות בדוקטוראט מוחלפות כחלק אינטגראלי מן הפגישות הללו, ומהוות נדבך חשוב נוסף בקשר שנוצר בין החברים בקבוצה. תורמים לאוירה הטובה בין היתר הכיבוד (המושקע) שאנחנו דואגים להביא בכל פעם, ופגישות "שלא מן המניין" שמטרתן גיבוש חברתי.
העדות הטובה ביותר לאפקטיביות של הקבוצה ולנחיצותה עבור חבריה הן בפן המקצועי והן בפן החברתי היא מספר המפגשים הרב שקיימנו והעקביות שבה נערכו המפגשים. המפגשים נחלו הצלחה לדעת כלל חברי הקבוצה, על אף ההשקעה הנרחבת הנדרשת מכולנו (ארגון מצד מרכזת הקבוצה, עמידה בלוח הזמנים, קריאה מעמיקה מצד החברים וכתיבת הערות וביקורת). כמעט בסוף כל מפגש, סיכם החבר שהציג באותה פגישה את עבודתו את המפגש בצורה דומה "ידעתי שהפידבק אמור לעזור, אבל רק עכשיו אני מבין את זה באמת".
עם הפנים לעתיד: 

עתה שאנו פועלים כבר שנה שלמה, ונכנסו זה מכבר למסלול מפגשים סדיר, השאיפה שלנו היא להמשיך באותו הקצב, לשמור על המסורת, ולהמשיך להיפגש, לעזור ולהיעזר גם בשנה הבאה.

בנוסף, אנו מקווים כי לאור ההצלחה של הקבוצה שלנו, יקומו קבוצות חברותא נוספות שיאגדו דוקטורנטים העוסקים בתחומי הפסיכולוגיה. במחלקה לפסיכולוגיה, ובמחלקות בעלות עניין מחקרי משיק (קוגניציה, חינוך, כלכלה, ביולוגיה, וכו') דוקטורנטים רבים שיכולים להיתרם מפעילות דומה. במיוחד סביר להקים קבוצה לדוקטורנטים בשלבים התחלתיים יותר של הדוקטורט.
ולבסוף, תודה לדוד לוי-פאור ולתמר ברנבלום, שתמכו בתומכים, היו קשובים ונכונים לעזור בכל רגע, והפגינו יוזמה, רצון טוב ותשומת לב שנדיר להיתקל בהם. בלעדיהם, ספק אם הקבוצה היתה פועלת כפי שפעלה.
רשימת חברי הקבוצה: (לפי סדר א-ב)

כלל חברי הקבוצה שותפים לבנייתה ולפיתוחה ומחויבים להמשך פעילותה באופן רציף ורציני. אנו מאמינים כי מבנה זה מאפשר לשמור על מעורבות מקסימלית של חבריה ותחושה של ערבות הדדית המבוססת על יחסים חבריים ומקצועיים כאחד.   

אלה דניאל – בעבודת הדוקטורט שלי, במסלול הישיר במחלקה לפסיכולוגיה, אני חוקרת את התפתחות 
מערכת הערכים בקרב בני נוער ותיקים ועולים, ואת השפעתה על רווחה פסיכולוגית, בהנחיית ד"ר אריאל כנפו. על בסיס הצעת הדוקטורט, זכינו בקרן מחקר מטעם ממשלת גרמניה. אני בוגרת תואר ראשון במדעי התנהגות בהצטיינות יתרה מאוניברסיטת בן גוריון, ותואר שני בפסיכולוגיה חברתית בהצטיינות מהאוניברסיטה העברית. 

אוֹרי ויזל - לאחר תואר ראשון במדעי המחשב ובב"א כללי במדעי הרוח (אונ' ת"א), ותואר שני במדעים  

קוגניטיביים (אונ' עברית), אני כעת דוקטורנט במחלקה לפסיכולוגיה ובמרכז לחקר הרציונליות, בהדרכתו של פרופ' גרי בורנשטיין. נושא המחקר שלי הוא "שיתוף פעולה וענישה בדילמות טובין-ציבוריים עם אי-ודאות, המשלב פסיכולוגיה חברתית עם תורת המשחקים".
רכזת הקבוצה, שהם חשן-הלל  - בעלת תואר ראשון בפסיכולוגיה ובתוכנית אמירים רוח למצטיינים. 
כותבת את הדוקטורט בהנחייתו של פרופ' אילן יניב, במסלול הישיר לדוקטורט במחלקה לפסיכולוגיה, במגמה לפסיכולוגיה חברתית. נושא עבודת הדוקטורט שלי הוא "תועלת חברתית, גמול פנימי, וקבלת החלטות". בפרט, אני חוקרת התנהגויות אלטרואיסטיות במסגרתן מקבלי החלטות מוכנים לעזור לאחרים, תוך ויתור על כסף ומשאבים פרטיים. מקבלת את מלגת הנשיא. וראו עוד על עבודתנו באתר המעבדה המקסימה - פרופ' אילן יניב - המעבדה המקסימה
מקסים מיליאבסקי – אני דוקטורנט במסלול הישיר במחלקה לפסיכולוגיה בהנחיית פרופ' רן חסין ופרופ' 
יעקב שול. בעל תואר בוגר בפסיכולוגיה וקוגניציה ותואר מוסמך בפסיכולוגיה קוגניטיבית. אני עמית תוכנית מלגות הנשיא לדוקטורנטים מצטיינים. מחקרי עוסק בהבדלים בין תהליכים מודעים ולא מודעים ובאופן ספציפי מתמקד בתפקידה של מוטיבציה בעיבוד של גירויים תת-סיפיים.                                                                          
שירה צימרמן- אני דוקטורנטית במסלול הישיר במחלקה לפסיכולוגיה. מחקרי מתמקד בתפקידם של 
תהליכים לא מודעים בשינויים קוגניטיביים בזקנה, תחום המשלב בין קוגניציה חברתית וחקר הזקנה בהנחיית פרופ' רן חסין. אני בעלת תואר בוגר בביולוגיה ופסיכולוגיה ותואר מוסמך בנוירופסיכולוגיה יישומית. כמו כן, עמיתת תכנית המלגות למנהיגות ואחריות ע"ש הרי וסיבליה הופמן.
טלי קליימן - אני דוקטורנטית במחלקה לפסיכולוגיה בעלת תואר ראשון בפסיכולוגיה ותקשורת ותואר שני  

בפסיכולוגיה חברתית מהאוניברסיטה העברית, שניהם בהצטיינות. עבודת המחקר שלי, בהנחיתו של פרופ' רן חסין, עוסקת בקונפליקטים לא מודעים בין מטרות. אני מקבלת את מלגת הרקטור לדוקטורנטים מצטיינים. 

עמוס שור – אני בוגר תואר ראשון ושני בטכניון, בפקולטה להנדסת תעשייה וניהול. בשנת 2007 עברתי 
לביה"ס לחינוך באוניברסיטה העברית והתחלתי את עבודת הדוקטורט בהנחיית פרופ' יעקב קריב ופרופ' אילנה ריטוב. נושא המחקר שלי הוא השפעת שיטת הבחירה על הבחירה בפועל ועל שביעות הרצון.

דניאלה שידלובסקי – אני דוקטורנטית במחלקה לפסיכולוגיה. בוגרת תואר ראשון בפסיכולוגיה ומנהל 
עסקים באוניברסיטה העברית. עבודת הדוקטורט שלי, בהנחייתם של ד"ר רות מאיו ופרופ' יעקב שול, עוסקת בתהליכי רמאות ורמאות עצמית. בנוסף, אני מנהלת המעבדה של רות מאיו, מתרגלת בקורס חשיבה יצירתית ומלמדת בהתנדבות סטודנטים מהמגזר הערבי בחוג לפסיכולוגיה. אני מקבלת החל מהשנה את מלגת הנשיא.
אוריאל הרן – אני דוקטורנט בבית הספר למנהל עסקים ב-Carnegie Mellon. בוגר תואר ראשון בפסיכולוגיה 
ויחב"ל באוניברסיטה העברית. עבודת הדוקטורט שלי, בהנחייתו של ד"ר דון מור, עוסקת באומדני רמת בטחון וקבלת החלטות. אני עוקב מפיצבורג, ארצות הברית, אחר פעילות הקבוצה, שולח את הערותי הכתובות, ונוכח במפגשי הקבוצה בחודשים בהם אני נמצא בארץ.

רשימת המפגשים שערכנו בשנה האחרונה - 
1. 18.6.2009 - שהם חשן-הלל: Passive and Envious, Active and Generous 

of Agency in Social Comparisons on the Role
2. 17.7.2009 – עמוס שור:  Sequential and Aggregate Choice Procedures and Their 
Choices and Satisfaction Effect on
3. 12.10.2009 – טלי קליימן Conflicting Goals Unconscious
4. 12.11.2009 - אלה דניאל Of Two Minds: The Price of Value Differentiation in Adolescents 

5. 17.12.2009 - דניאלה שידלובסקי - Boys don't cry - But why? 

Goal Driven Emotion Regulation Non conscious
6. 14.1.2010 - שירה צימרמן - הצעת דוקטורט: תהליכים אוטומטיים אצל זקנים 

7. 8.2.2010 - אוריאל הרן - The More the Merrier: The Perverse Effect of
 Moral Judgment Additional Victims on
8&9. 11.3.2010 (ופגישה נוספת ב-29 באפריל) - מקסים מיליאבסקי: על קבלת החלטות לא מודעת 

10. 3.6.2010 – אורי ויזל: שנאת בזבוז (Waste Aversion). 
11. מפגש חברותא שלא מן המניין, לצורכי חברות בלבד...
תמונות - 
התמונות צולמו בפגישת חברותא שלא מן המניין, לצורכי חברות בלבד.
מימין לשמאל: אוריאל הרן, אורי ויזל, מקסים מליאבסקי, שהם חשן-הלל, שירה צימרמן, טלי קליימן


מימין לשמאל: אוריאל הרן, דניאלה שידלובסקי, אילנית ויזל, אורי ויזל, מקסים מליאבסקי, שהם חשן-הלל


כיבוד מייצג מפגישת החברותא. תמיד הקפדנו לדון בנושאים החשובים עם כיבוד הולם. 

אם אין כיבוד – אין חברותא.
